

Документы къ воспоминаніямъ Н. Вороновича

I

РЕЗОЛЮЦІЯ,

предложенная крестьянской секціей Сочинского Окружного Съезда въ декабрѣ 1918 года и принятая Съездомъ единогласно, при одномъ воздержавшемся.

Заслушавъ докладъ представителя Грузинской демократической республики о причинахъ и условіяхъ временного присоединенія Сочинского округа къ Грузіи, а также о правительстvenныхъ предначертаніяхъ по устроенію мѣстной культурно-хозяйственной жизни, Сочинскій Окружный Съездъ въ засѣданіи 2-го декабря 1918 года постановилъ:

Оставаясь по прежнему сторонникомъ возсоединенія Сочинского Округа съ Россіей, какъ только образуется въ ней единая твердая демократическая власть, созданная на принципѣ полнаго народоправства и возсоединенія отдѣльныхъ частей Россіи на федеративныхъ началахъ, съѣздъ считаетъ, что временное присоединеніе округа, основанное на резолюціяхъ соціалистическихъ партій и другихъ Сочинскихъ демократическихъ организацій, является актомъ отвѣчающимъ интересамъ трудовыхъ массъ, избавившимъ ихъ отъ ужасовъ реакціи. Находясь подъ покровительствомъ законовъ Грузинской демократической республики, крестьянство и другое трудовое населеніе округа имѣть возможность свободно осуществлять свои давнишнія чаянія по устроенію мѣстной культурно-хозяйственной жизни, ввести демократическое земское самоуправлѣніе и провести справедливое надѣленіе землей трудящихся, согласно основныхъ положеній, принятыхъ Всероссійскимъ учредительнымъ собраніемъ.

Предсѣдатель Съезда П. Джанашія
Секретарь М. Климчукъ.

(Выписка изъ протокола Сочинского Окружного Съезда отъ 2-го декабря 1918 года).

II

МЕМОРАНДУМЪ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЙ ВЕЛИКОБРИТАНСКОЙ ВОЕННОЙ МИССИИ ВЪ ТИФЛИСЪ.

Въ Іюнѣ прошлаго года крестьяне Сочинского округа, относившіеся отрицательно къ пришлымъ и неизвѣстнымъ имъ людямъ, захватившимъ въ свои руки власть въ округѣ, вошли въ контактъ съ находившимся въ сѣѣднемъ Сухумскомъ округѣ отрядомъ войскъ Грузинской республики и съ его помощью заставили большевиковъ очистить Сочинский округъ.

Съ приходомъ Грузинскихъ властей, хотя и медленно, но все-таки начали проводиться принципы демократического самоуправлѣнія, котораго такъ жаждало мѣстное крестьянство.

Конечно, бывали случаи недоразумѣній между населеніемъ и отдѣльными агентами Грузинскихъ властей, но случаи эти возникли изъ-за самочинныхъ дѣйствій отдѣльныхъ агентовъ и воинскихъ чиновъ, и когда обѣ этомъ доводилось до свѣдѣнія властей, незаконные распоряженія тотчасъ отмѣнялись и инциденты быстро ликвидировались.

Въ общемъ-же отношенія между большинствомъ населенія и грузинами были очень хорошиими, что видно хотя-бы изъ решений Окружныхъ съездовъ.

Когда въ концѣ Августа черезъ Сочи проходилъ отрядъ Добровольческой Арміи въ числѣ 600 казаковъ (бѣжавшихъ отъ большевиковъ изъ Кубани горами въ Сухумъ, гдѣ они были снаряжены и вооружены Грузинскими военными властями), населеніе встрѣтило этотъ отрядъ также очень радушно. Но когда, подъ предлогомъ розыска оставшихся въ Округѣ большевиковъ, казаки подъ предводительствомъ своихъ офицеровъ начали производить обыски и избивать мѣстныхъ жителей, ничего общаго съ большевиками не имѣвшихъ, отношенія къ казакамъ и Добровольческой Арміи рѣзко измѣнились. Необходимо указать, что «карательная экспедиція» производилась казаками, которые руководились особымъ спискомъ, составленнымъ мѣстными реакціонерами (какъ напримѣръ, извѣстнымъ Казариновымъ, убійцей члена Государственной Думы Іоллоса), въ который вместо «большевиковъ» попали всѣ мѣстные демократические дѣятели, часть которыхъ, хотя и принимали участіе въ работахъ Совдепа, но не по избранію большевиковъ, а будучи делегированы умѣренными элементами и крестьянами въ противовѣсъ большевикамъ.

Такимъ образомъ населеніе убѣдилось, что приходомъ казаковъ и добровольцевъ воспользовались сторонники старого режима для сведенія личныхъ счетовъ со своими идеиными противниками.

Вскорѣ послѣ описанного случая, мѣстная демократическая организація вынесли резолюцію, въ которой указывалось, что Сочинскій округъ, который разсматривается, какъ нераздѣльная часть Россійскаго Государства, временно, впредь до возсозданія демократической Россіи, долженъ быть присоединенъ къ сосѣдней Грузинской демократической республикѣ.

Вынося такую резолюцію, всѣ мѣстныя демократическія организаціи, руководствуясь тѣми соображеніями, что Сочинскій округъ не можетъ, хотя бы и временно, существовать самостоительно, а долженъ выбирать между двумя государственными образованіями — Грузіей и Кубанью (фактически находящейся въ рукахъ командованія Добровольческой Арміи), изъ которыхъ первая гарантировала Округу демократическое самоуправление, а вторая, т. е. Добровольческая Армія, ввела въ сосѣднемъ Туапсинскомъ округѣ ненавистный населенію полицейский режимъ, отмѣнила выборы въ Городское Земское Самоуправление и назначила на всѣ административные посты прежнихъ приставовъ и урядниковъ.

Послѣ вынесенія этой резолюціи состоялся окружной крестьянскій съездъ, на которомъ крестьяне также присоединились къ ней, избрали Крестьянскій Комитетъ и поручили этому Комитету, дѣйствуя въ kontaktѣ съ грузинскими властями, скорѣйшій созывъ Земскаго Собрания.

Въ это время, когда началась предвыборная кампанія и составлялись списки гласныхъ, совершенно неожиданно войска генерала Деникина перешли въ наступленіе, окружили грузинскій отрядъ въ Сочи и заняли округъ. Мѣстные армяне, которыхъ побудили къ этому, съ одной стороны, провокацией, съ другой — недавно ликвидированная грузино-армянская война, примкнули къ добровольцамъ, благодаря чему успѣхъ былъ обеспеченъ. Для русскаго населенія это наступленіе было полной неожиданностью, такъ какъ всѣ были увѣрены, что согласно обѣщанія англійскаго командованія, какъ только будетъ введено Земское Самоуправление, власть перейдетъ въ руки выборнаго Земства и Городской Думы, округъ будетъ нейтрализованъ подъ протекторатомъ Великобританіи, а Грузино-Добровольческій фронтъ будетъ ликвидированъ.

Теперь съ занятіемъ округа Добровольческой арміей — надежды крестьянъ и мѣстной демократіи рухнули: выборы земства отмѣнены, а всѣмъ дѣятелямъ крестьянскаго союза и другихъ демократическихъ организацій предъявлены обвиненія въ причастности къ большевизму и въ государственной измѣнѣ (за вынесеніе резолюціи о временномъ присоединеніи округа къ Грузинской республикѣ). Совершенно не разбираясь въ дѣйствительной политической физіономіи того или другого лица, разъ только это лицо не является сторонникомъ того строя, который желателенъ реакціоннымъ элементамъ, ему предъявляется обвиненіе въ большевизмѣ, и оно предается военно-полевому суду.

Такимъ образомъ большинство дѣятелей демократического блока и крестьянского союза принуждены скрываться, другая часть арестована и предана полевому суду, а нѣкоторые уже безъ всякаго суда разстрѣляны.

Такое положеніе возмутило крестьянъ, часть которыхъ, покинувъ свои дома и селенія, ушли въ горы, объявивъ партизанскую войну добровольцамъ. Несмотря на усиленія тѣхъ, которые не желаютъ пролитія братской крови, въ округѣ идетъ братоубийственная война. Несмотря на завѣренія властей, мы утверждаемъ, что восстаніе крестьянъ не усмиreno, что возставшіе находятся въ горахъ и считаютъ возможнымъ прекратить партизанскую войну только въ томъ случаѣ, когда добровольцы очистятъ Сочинскій округъ. Тридцать одно сельское общество Сочинскаго и Туапсинскаго округовъ вынесли единодушные приговоры и обратились къ англійскому командованію съ просьбой нейтралізовать округъ и избавить крестьянъ отъ владычества безконтрольныхъ и всемогущихъ агентовъ генерала Деникина, примѣняющихъ по отношенію къ демократіи систему террора. Приговоры эти на второй день праздника Св. Пасхи были переданы делегатами означенныхъ сельскихъ обществъ англійскому полковнику Файну въ Гаграхъ, но полковникъ Файнъ передалъ эти приговоры генералу Бурневичу, послѣ чего по отношенію къ обществамъ и подпісавшимся подъ приговорами крестьянамъ начались новыя репрессии.

Отчаявшись другимъ путемъ добиться гарантіи мирнаго и спокойнаго существованія, гарантіи производства въ скорѣйшемъ времени выборовъ въ мѣстная самоуправлениія, и не желая подпасть снова подъ власть прежнихъ полицейскихъ, крестьяне, которые вначалѣ враждебно относились къ большевикамъ, теперь, подъ вліяніемъ репрессій со стороны добровольцевъ, начинаютъ сильно лѣвѣть и видѣть въ лицѣ большевиковъ своихъ избавителей.

Во избѣженіе дальнѣйшаго кровопролитія и во избѣжаніе усиленія большевистскихъ симпатій въ крестьянствѣ, мы, избранные крестьянства Сочинскаго округа и представители Сочинской демократіи, безъ различія національностей, обращаемся съ настоящемъ заявлениемъ къ высшему англійскому командованію и просимъ:

1. Нейтралізовать Сочинскій округъ, занявъ его союзными войсками.
2. Предложить генералу Деникину вывести изъ предѣловъ Округа отряды добровольцевъ.
3. Предоставить населенію свободное право, безъ всякаго посторонняго давленія и вмѣшательства, избрать земское и городское самоуправлениія.
4. Освободить изъ заключенія арестованныхъ добровольцами представителей крестьянства и другихъ демократическихъ дѣятелей и
5. гарантировать населенію священные права неприкосновенности личности и жилищъ.

При выполненіи означенной просьбы мы глубоко увѣрены въ томъ, что все населеніе округа будетъ съ полнымъ довѣріемъ и уваженіемъ относиться къ представителямъ Британскаго командованія и что въ корнѣ прекратится анархія, и всѣ граждане смогутъ обратиться къ мирному труду.

Неудовлетвореніе просьбы многочисленнаго крестьянскаго населенія, которому надоѣли непрекращающіяся междуусобія и гражданская война, вызоветъ въ нихъ чувство разочарованія и приведетъ къ нежелательнымъ результатамъ, т. е. усиленію анархіи и дальнѣйшей гражданской войны.

Предсѣдатель Сочинскаго Окружного Крестьянскаго Комитета,

Гласный Сочинской Городской Думы,

Б. Предсѣдатель Сочинскаго Окружного Съѣзда

П. Дэсанашія.

Членъ Сочинскаго Окружного Исполнительного Комитета отъ крестьянского населенія и членъ Окружного Комитета по введенію земского самоуправлениія

Н. Вороновичъ.

Предсѣдатель Сочинской Городской Думы

С. Теръ-Григорьянъ.

III

ПРИКАЗЪ № 282.

НАЧАЛЬНИКА З УЧ. СОЧИНСКАГО ОКРУГА.

При семъ объявляю для свѣдѣнія населенія ввѣренного мнѣ района, что согласно телеграфнаго распоряженія господина Начальника Сочинскаго округа отъ 20 Марта за № 301, — за всѣхъ лицъ призывающіхъ отъ мобилизациіи, отвѣтять тѣ селенія, въ коихъ они проживаютъ, и семьи дезертировъ, причемъ сами дезертиры, въ случаѣ ихъ поимки, будутъ немедленно преданы военно-полевому суду для сужденія по законамъ военнаго времени, какъ за побѣгъ съ поста, что карается смертной казнью.

Начальникъ З-го участка Сочинскаго округа

Доломановъ.

ПРИКАЗЪ № 3.

НАЧАЛЬНИКА КАРАТЕЛЬНАГО ОТРЯДА.

При семъ объявляю жителямъ Приказъ Начальника обороны Черноморскаго побережья отъ 29-го Марта слѣдующаго содержанія:

«Всѣмъ повстанцамъ вернуться въ свои деревни сегодня-же. Если это не будетъ исполнено, всѣ ушедши въ горы будутъ считаться врагами.

Генералъ Бурневичъ».

Даю знать населенію, что если настоящій приказъ не будетъ выполненъ сегодня-же, то я буду принужденъ принять самыя суровыя мѣры противъ измѣнниковъ.

Начальникъ отряда Полковникъ *Кардашевъ*.

29-го Марта 1919 года.

ПРИКАЗЪ № 5.

НАЧАЛЬНИКА КАРАТЕЛЬНАГО ОТРЯДА.

Настоящимъ довожу до свѣдѣнія населенія объявление Начальника обороны побережья Генерала Бурневича отъ 9-го Марта.

Со своей стороны предлагаю населенію безотлагательно къ 6 часамъ утра 2 сего Апрѣля прислать ко мнѣ въ селеніе Пиленково, хотя-бы по два человѣка отъ каждого возставшаго селенія, для ознакомленія съ цѣлями восстанія, то есть, чего хочетъ населеніе отъ властей Добровольческой Арміи. Присланніемъ делегатамъ гарантирую жизнь и безопасность даже въ томъ случаѣ, если они выскажутся противъ Добровольческой Арміи. Однако, если и на этотъ разъ не будетъ выполнено мое приказаніе, то я буду вынужденъ поступить такъ, какъ указывалъ въ приказѣ № 4, а именно: безостановочно двигаться впередъ, сметая по пути слѣдованія всѣ строенія и уничтожая все имущество, и поступлю со всѣми деревнями, какъ съ Эстонской-Сальмэ.

Предлагаю жителямъ пощадить самихъ себя.

Начальникъ отряда Полковникъ *Кардашевъ*.

1 Апрѣля 1919 г. с. Пиленково.

IV

ДЕКЛАРАЦІЯ ЧЕРНОМОРСКИХЪ КРЕСТЬЯНЪ.

(Принята 18-го ноября 1919 года на делегатскомъ съездѣ крестьянъ Черноморской губ.)

«Въ октябрѣ 1917 года было разрушено единство великой Россійской революціи. Революціонная демократія раскололась на враждующіе лагери. Рабочіе были брошены на борьбу противъ крестьянъ, города противъ деревень. На аренѣ революціи появилась новая сила — реакція, которая использовала расколъ въ единыхъ дотолѣ рядахъ, выросла въ грозную силу, которая грозитъ отнять у народа добытія его кровью и страданіями революціоннаго завоеванія. Съ тѣхъ поръ вотъ уже два года какъ льется народная кровь. Сыны единой трудовой семьи, гонимые насильственными мобилизациими, истребляютъ другъ друга во имя чуждыхъ и даже враждебныхъ имъ идеаловъ. Ни одна изъ двухъ борющихся силъ не черпаетъ свои идеалы въ революціонномъ сознаніи и волѣ широкихъ круговъ народа и не защищаетъ его реальныхъ интересовъ. Большевистская диктатура, во имя свѣтлыхъ идеаловъ соціализма, насиливалась народную волю и тѣмъ лишила себя поддержки широкихъ массъ трудового народа.

Народный стихійный протестъ противъ нового рабства создалъ и питалъ старого врага — диктатуру царизма.

И въ этомъ процессѣ единая, грозная сила первого периода революціи — демократія — распылилась.

Отъ имени народа говорять всѣ, — лишь не слышно голоса самаго народа. Ему какъ и въ старое время царизма дозволено лишь быть рабомъ и молча умирать. Доведенный до отчаянія безконечной и чуждой ему гражданской войной народъ стихійно возстаетъ по ту и по другую сторону гражданскаго фронта, чѣмъ затягиваетъ народную бойню, углубляетъ анархію и хозяйственную разруху и еще болѣе приближаетъ торжество реакціи.

Большевизмъ объективно осужденъ на пораженіе, грядущая реакція несетъ съ собой старое рабство народу.

Для выхода изъ этого трагического тупика необходимо втянуть въ борьбу съ реакцией самъ народъ за близкіе и понятные ему идеалы. И главную роль въ этомъ грядущемъ періодѣ революціи предстоитъ сыграть крестьянству.

Города экономически разорены и потеряли свое бывшее значеніе. Пролетаріатъ вслѣдствіе полнаго разрушенія промышленности распылился и пересталъ быть грозной, ведущей силой первого периода революціи.

Деревня фактически никѣмъ не покорена — она никого не признаетъ. Крестьянство не раздавлено, не деморализовано и не хочетъ идти *ни за черными, ни за коммунистическими знаменами*. Овладѣть деревней механически невозможно. Отнять «землю и волю» никому не подѣ силу.

И мы, Черноморское крестьянство, пережившее господство большевиковъ и съ оружиемъ въ рукахъ защищающее свою свободу отъ насилия и рабства Доброарміи, въ эту тяжелую для Родины годину рѣшили возвысить свой голосъ.

Мы вступили въ борьбу съ реакцией какъ самостоятельная третья сила — сила демократическая.

Мы не сложимъ оружія до *полной побѣды демократіи*. Мы отвергаемъ всякую диктатуру меньшинства надъ большинствомъ, отъ кого бы эта диктатура не исходила и какими-бы конечными лозунгами она не прикрывалась. Мы противоставляемъ ей диктатуру демократіи, т. е. всего народа. Лишь въ революціонномъ сознаніи и волѣ трудового народа, въ его самодѣятельности и ініциативѣ мы видимъ путь спасенія гибнущей революціи. Всякая диктатура меньшинства есть насилие надъ народомъ и борьба съ нимъ. Одновременно бороться съ народомъ и звать его на борьбу преступно и бесполезно.

И мы, делегатскій съездъ Черноморского крестьянства, для того, чтобы придать нашей борьбѣ съ реакцией организованнаго формы и общероссийское значеніе, впередъ до возсоединенія съ Всероссийской федераціей, постановляемъ:

1. Поставить ближайшій цѣлью борьбы образование Черноморской республики съ установлениемъ федеративной связи съ другими демократическими государственными образованиями, для совмѣстной съ ними борьбы противъ реакціи и за конечная цѣли: Россійскую Федеративную Республику, которую мы мыслимъ какъ свободный союзъ свободныхъ народовъ. За народовластіе и соціальныя завоеванія революціи.

2. Выбрать Комитетъ Освобожденія Черноморской губ., отвѣтственный передъ крестьянскимъ съѣздомъ. Означенный Комитетъ осуществляетъ всю полноту власти на территории Черноморской губ. по мѣрѣ ея освобожденія впередъ до созыва чрезвычайного съѣзда.

3. При наступленіи болѣе благопріятныхъ условій Комитетъ Освобожденія долженъ созвать чрезвычайный крестьянско-рабочій съѣздъ, который окончательно рѣшить судьбу Черноморской демократіи.

4. На время до чрезвычайного съѣзда Комитету Освобожденія предлагается: а) организовать планомѣрную вооруженную борьбу съ реакцией до полнаго изгнанія добровольцевъ изъ предѣловъ губерніи. б) Немедленно приступить къ переговорамъ съ Кубанской Радой на предметъ вхожденія Черноморья, какъ автономной единицы въ составъ Кубани, но при непремѣнномъ условіи полнаго разрыва Кубани съ Доброарміей и пополненія Рады свободно выбранными представителями гражданъ Черноморской губ. в) обратиться ко всей трудовой демократіи, какъ къ третьей силѣ, съ призывомъ соорганизоваться, выявить свою волю и биться съ реакцией подъ своими знаменами. г) обратиться къ Совѣту Народныхъ Комиссаровъ и партіи коммунистовъ съ предложеніемъ отказа отъ партійной диктатуры и требованіемъ образованія коалиціонаго соціалистического Правительства. д) обратиться къ трудовой демократіи Европы и Америки съ протестомъ противъ помощи, оказываемой имъ Правительствамъ Россійской реакциі, и противъ экономической блокады, обрекающей широкія массы народа на голодную смерть, болѣзни и нищету.

V

ПРИКАЗЪ ЧЕРНОМОРСКОМУ КРЕСТЬЯНСКОМУ ОПОЛЧЕНИЮ № 3.

26 января 1920 года.

Пятьдесятъ вторая отдельная бригада Добровольческой арміи въ составѣ шести батальоновъ при четырехъ орудіяхъ и 20 пулеметахъ расположена въ районѣ Веселое-Шиловка-Адлеръ и занимаетъ позицію по правому берегу реки Псоу, отъ берега моря до сѣверной опушки селенія Михельрипшъ. Передовая линія (по рекѣ Псоу) занята сторожевымъ охраненіемъ, при чемъ наиболѣе сильныя заставы находятся: на Веселовскомъ мосту, — одна рота съ двумя пулеметами, на Шиловскомъ хребту (у сліянія Псоу съ Троицкимъ ручьемъ) — 1 рота съ 2 пулеметами и на сѣверной опушкѣ села Михельрипшъ — 1 рота съ 2 пулеметами. Резервы расположены: въ сел. Веселомъ — 1 бат., 4 орудія и 4 пулемета, въ сел. Шиловка — 1 бат. и 2 пулем., у Молдавскаго моста — 1 бат. и 4 пулем. и въ г. Адлерѣ — $1\frac{1}{2}$ бат. и 6 пулеметовъ.

Черноморскому крестьянскому ополченію на разсвѣтъ 28-го Января АТАКОВАТЬ противника, сбить его части съ позиціи и занять переправы черезъ реку Мзыту, для чего:

1. ОТРЯДУ РОЩЕНКО. (120 штыковъ и 1 пулем.) Выступивъ сегодня въ 14 часовъ и обойдя горами черезъ Аибгу и Дзыхру лѣвый флангъ противника и соединившись въ Дзыхрѣ съ Аибинскимъ отрядомъ (50 штыковъ) и Ахштырской ротой (80 штыковъ) — выйти въ ночь на 28 Января на Краснополянское шоссе въ районѣ Казачьяго брода. Въ 5 час. 28 Января атаковать съ тылу Молдовское предмостное укрѣпленіе и расположенный у моста батальонъ противника. Занявъ мостъ, оставить на немъ 100 штыковъ съ пулеметомъ, а съ остальными двигаться на соединеніе съ 1-й дружиной по тропѣ Черешня — Михельрипшъ.
2. ПЕРВОЙ ДРУЖИНЪ Скobelева и ТРЕТЬЕЙ ДРУЖИНЪ Казанского (всего 300 штык. и 2 пулем.). Сосредоточиться въ д. Сулево къ 20 час. 27 Января и къ 4 час.

- 28 Января тихо спуститься къ Псоу и при первыхъ выстрѣлахъ съ молдовскаго направлениія атаковать заставы Добровольцевъ у сліянія Псоу съ Троицкимъ ручьемъ и въ сел. Михельрипшъ. По занятіи Шиловки и Михельрипша — выславъ развѣдку и походныя заставы на Веселое, двигаться черезъ Шиловскій гребень къ Мзымтѣ.
3. ВТОРОЙ ДРУЖИНЪ Дзидигури (120 штыковъ и 1 пулеметъ). Одновременно съ 1 и 3 дружинами спуститься къ Псоу и, прикрывая ихъ переправу, составить общій резервъ. По занятіи Шиловки и Михельрипша двигаться на Веселое, занявъ возвышенность между Веселымъ и Шиловкой, гдѣ ожидать дальнѣйшихъ приказаний, поддерживая связь съ 1 дружиной.
 4. ОХОТНИЧЬЕЙ КОММАНДѢ Гвасалія (70 штыковъ и 1 пулеметъ). Къ 20 час. 27-го Января прибыть на сѣв. опушку Ермоловска. Въ 5 час. 28 Января начать демонстрацію противъ Веселовскаго моста, открывъ пулеметный огонь. Выслать дозоръ для связи съ 1-й дружиной. Въ случаѣ паники въ Веселомъ — атаковать мостъ и стараться проникнуть въ Веселое, выславъ немедленно второй дозоръ для связи съ 2 дружиной на Шиловскій гребень. Въ случаѣ очищенія противникомъ с. Веселое, оставивъ въ Веселомъ дозоръ для связи съ Дзидигури, двинуться по дорогѣ на Адлерскую переправу.
 5. Начальнику связи поручику Михлину провести къ 20 час. 27-го Января полевой телефонъ между Сулево и сѣв. опушкой Ермоловска, а по занятіи Шиловки — между Сулево и Шиловкой. Центральную станцію устроить въ Сулевской школѣ.
 6. Общее начальство надъ 1, 2 и 3 дружинами принять моему замѣстителю Г. Э. Учадзе, которому прибыть въ Сулево къ 20 час. 27 Января. Въ его распоряженіе командаются начальникъ штаба 2 дружины В. Фовицкій.
 7. Я буду находиться въ ночь съ 27 на 28 Января при охотн. ком. Гвасалія въ Ермоловкѣ. Пор. Михлину вмѣняю въ обязанность поддерживать безпрерывную связь между мной и Учадзе透过 конно-ординарцевъ и телефонъ.
 8. Всѣмъ командирамъ дружинъ и отрядовъ напоминаю мое распоряженіе о поддержаніи тѣсной связи съ сосѣдями и со штабомъ. Срочная донесенія присылать мнѣ (на центральную телефонную станцію въ Сулево) въ 6, 8, 10 и 12 час. 28 Января. Въ 13 час. всѣ командиры частей получаютъ новую диспозицію.
 9. Перевязочный пунктъ открыть въ Сулевской школѣ.
 10. Плѣнныхъ направлять старостамъ Сулево и Эстонки (въ сельскоеправленіе).
 11. Мои замѣстители — Учадзе и Казанскій.

Командующій ополченіемъ *Н. Вороновичъ*.
Начальникъ Штаба *М. Сергеевъ*.

VI

ОБРАЩЕНІЕ КОМИТЕТА ОСВОБОЖДЕНІЯ ЧЕРНОМОРЬЯ КЪ КУБАНСКОЙ РАДѢ.

Комитетъ Освобожденія Черноморья, избранный черноморскимъ Крестьянскимъ Съѣздомъ 18-го ноября и закончившій 3-го февраля первую часть своей задачи очищеніемъ Сочинскаго округа отъ деникинцевъ, обращается къ Кубанской Радѣ со слѣдующимъ заявлениемъ:

1. Черноморскіе крестьяне и рабочіе желаютъ мира и дружбы съ кубанской демократіей.
2. Принявъ на себя всю полноту власти, Комитетъ Освобожденія Черноморья обращается къ Кубанской Законодательной Радѣ съ призывомъ немедленно отозвать свои войска съ туапсинскаго фронта.

3. Комитетъ Освобожденія предлагаетъ Кубанской Законодательной Радѣ приступитьъ, тотчасъ по снятіи туапсинскаго фронта, къ установлению экономическихъ соглашеній съ Черноморьемъ и прислать для этого своихъ представителей.

4. Комитетъ Освобожденія вступилъ черезъ своего правомочнаго представителя въ непосредственныя сношения съ правительствомъ Грузіи, Азербайджана и Армении, а также западно-европейскими государствами и Соединенными Штатами Сѣверной Америки.

5. Прибывшему на миноносцѣ по занятіи нашими войсками г. Сочи парламентеру великобританскаго правительства даны всѣ вышеуказанныя разъясненія и отъ него получена гарантія невмѣшательства въ дѣйствія новой власти Черноморья.

Предсѣдатель Комитета *В. Филипповский*.

Товарищъ Предсѣдателя *Н. Вороновичъ*.

Секретарь *С. Терѣ-Григорьянъ*.

Сочи 9-го февраля 1920 года.

VII

ДЕКЛАРАЦІЯ ПО ТЕКУЩЕМУ МОМЕНТУ, ПРИНЯТАЯ КРЕСТЬЯНСКОЙ ФРАКЦІЕЙ СОЧИНСКАГО КРЕСТЬЯНСКО-РАБОЧАГО СЪѢЗДА.

Крестьянство Сочинского округа изнемогало отъ произвола и насилий властей Добрарміи, насилиемъ и вопреки волѣ мѣстнаго населенія захватившихъ округъ. Власти эти, подъ предлогомъ борьбы съ большевизмомъ, воздвигли безпощадныя гоненія на крестьянъ, разорили ихъ хозяйства и звѣрскимъ образомъ шомполовали, вѣшали и разстрѣливали крестьянъ.

Единодушнымъ порывомъ, организовавшись вокругъ Комитета Освобожденія Черноморской губ., Сочинскіе крестьяне изгнали насильниковъ изъ предѣловъ своего округа и готовы оказать братскую поддержку крестьянамъ и рабочимъ сосѣднихъ Туапсинскаго и Новороссійскаго округовъ для того, чтобы помочь имъ также освободиться отъ произвола Деникинцевъ.

Крестьянство Сочинского округа, испытавшее на себѣ весь ужасъ безправнаго существованія подъ властью слугъ черной реакціи, торжественно заявляетъ, что оно готово до послѣдней капли крови бороться противъ всякихъ попытокъ нового насилиственного захвата своей территоіи. Всякая посторонняя сила сможетъ перейти черезъ границы округа только по трупамъ всего Сочинскаго крестьянства.

Трудящееся населеніе Сочинского округа желаетъ полнаго внутренняго самоуправліенія и установленія у себя въ округѣ началь истиннаго народоправства. Мы, крестьяне и рабочие Сочинского округа, не ставимъ цѣлями своей дальнѣйшей борьбы завоеванія чужихъ территоій и не стремимся, подобно Добрарміи подчинять себѣ другіе народы. Мы жаждемъ прекращенія безсмысленной братоубийственной гражданской войны. Мы не хотимъ отдѣляться отъ Россіи въ самостоятельное государство и иначе не представляемъ себѣ Россію, какъ свободную федеративную республику, то-есть, какъ свободный союзъ свободныхъ народовъ. Но мы не хотимъ такого объединенія подъ властью насильниковъ и можемъ вступить въ переговоры о такомъ союзѣ лишь съ народными представителями сосѣднихъ областей.

А потому чрезвычайный съѣздъ крестьянъ и рабочихъ Сочинского округа, пополненный представителями трудящихся Туапсинскаго и Новороссійскаго округовъ, признавъ себя впредь до созыва губернского съѣзда единственнымъ правомочнымъ выразителемъ воли трудовой демократіи Черноморской губерніи, постановляетъ:

1. Вручить переизбранному на съѣздѣ Комитету Освобожденія Черноморья всю полноту власти въ губерніи, впредь до созыва губернского крестьянско-рабочаго съѣзда.

2. Поручить Комитету Освобождения созвать такой съездъ тотчасъ послѣ освобождения двухъ третей губерніи.
3. Одобрить всѣ рѣшенія делегатскаго съезда Черноморскихъ крестьянъ, состоявшаго 18-го ноября прошлаго года и предложить Комитету освобождения продолжать работать, придерживаясь принятыхъ прошлымъ и настоящимъ съездами рѣшеній.
4. Предложить Комитету Освобождения установить дружественные и добрососѣдскія отношенія со всѣми сосѣдними народами и демократическими правительствами, а также и съ тѣми иностранными государствами, которыхъ не будутъ вмѣшиваться въ наши внутреннія дѣла.
5. Предостеречь Комитетъ Освобождения отъ какихъ либо сношеній съ реакціонными властями Добрарміи или другими безответственными правительствами.
6. Поручить Комитету Освобождения и Главному Штабу Черноморского Крестьянского Ополченія продолжать организованную вооруженную борьбу съ реакцией для защиты добытой кровью нашихъ братьевъ свободы и для защиты нашей территории отъ всякихъ попытокъ захвата ее посторонними силами.

Мы, крестьяне и рабочіе Сочинского округа, увѣрены, что настоящая декларація будетъ правильно понята и встрѣчена съ сочувствіемъ всей Российской и иностранными демократіями и что наши справедливые желанія и стремленія будутъ поддержаны всѣми истинными друзьями мира и свободы.

Копіи настоящей деклараціи поручаемъ Комитету Освобождения препроводить Кубанской Краевой радѣ, Правительствамъ Закавказскихъ республикъ, Московскому совѣту народныхъ комиссаровъ, иностраннымъ миссіямъ, находящимся на Кавказѣ и Югѣ Россіи, а также помѣстить въ Российскихъ, Закавказскихъ и иностранныхъ газетахъ.

г. Сочи, 24-го февраля 1920 года.

VIII

НОТА КОМИТЕТА ОСВОБОЖДЕНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЮ АНГЛІЙСКАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА НА ЮГЪ РОССІИ.

Избранный 26-го февраля на Чрезвычайномъ Крестьянско-Рабочемъ съездѣ Комитетъ Освобождения Черноморья, выполняя волю съезда, по вопросамъ, поднятымъ на съездѣ Представителемъ Англійского Правительства, сообщаетъ слѣдующее:

1. Черноморское крестьянство, неоднократно обманутое властями Добрарміи, возглавляемой ген. Деникинымъ, совершенно не довѣряетъ ни этимъ властямъ, ни ген. Деникину. А посему Комитетъ не можетъ вступать ни въ какіе переговоры съ ген. Деникинымъ.

2. Комитетъ Освобождения отъ имени всей трудовой демократіи Черноморской губ. заявляетъ, что твердое рѣшеніе крестьянъ и рабочихъ освободить свою территорію Черноморской губ. отъ той власти, которая не признается и никогда не будетъ признана ими. Крестьяне безповоротно рѣшили или погибнуть въ этой борьбѣ или окончательно освободить Черноморье отъ власти Деникина.

3. Въ виду того, что съездъ поручилъ Комитету завязать дружественные и добрососѣдскія отношенія со всѣмисосѣдними народами, Комитетъ желаетъ вступить въ переговоры съ избранными представителями казачества, почему еще разъ подтверждаетъ свою радиограмму отъ 9-го февраля Кубанской Радѣ.

4. Комитетъ находитъ явное противорѣчіе въ заявлѣніи премьера Ллойдъ-Джоржа въ Палатѣ Общинъ о прекращеніи военной помощи Колчаку и Деникину — съ заявлѣніемъ Особоуполномоченнаго Англійского Правительства на югѣ Россіи о продолженіи оказанія военной поддержки ген. Деникину.

Предсѣдатель Комитета *В. Филипповскій-Самаринъ.*

27-го февраля 1920 года. г. Сочи.

IX

ПРОЭКТЪ СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ КОМИТЕТОМЪ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЧЕРНОМОРЬЯ И КУБАНСКИМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВОМЪ.

Представитель Комитета Освобождения Черноморья В. Н. Филипповский и Членъ Главнаго Штаба Черноморского Ополченія Москвичевъ съ одной стороны, Предсѣдатель Кубанскаго краевого Правительства Иванисъ и товарищъ предсѣдателя Верховнаго круга Дона, Кубани и Терека Мамоновъ съ другой стороны, въ присутствіи представителя Грузинскаго правительства — тов. предсѣдателя Главнаго Штаба Народной Гвардіи Республики Грузіи Д. Сагирашвили, 30-го Марта 1920 года въ городѣ Гаграхъ выработали между собой слѣдующій проектъ соглашенія:

Пунктъ первый. Войска Кубанскаго краевого правительства, вошедшия на терри торію Черноморской губерніи, не вмѣшиваются во внутреннюю жизнь края.

Пунктъ второй. Всѣ самоуправліенія крестьянъ и рабочихъ остаются неприкосно венными.

Пунктъ третій. Населеніе Черноморской губерніи Кубанской краевой властью не можетъ быть мобилизовано для борьбы съ совѣтской властью.

Пунктъ четвертый. Крестьяне и рабочие Черноморья не разоружаются и свободно расходятся по домамъ.

Пунктъ пятый. Крестьяне и рабочие сохраняютъ право созыва крестьянско-рабочаго съѣзда для установленія отношеній къ Кубанской краевой власти и для созданія своей мѣстной власти.

Пунктъ шестой. Расквартированіе войскъ и всѣ сношенія съ мѣстнымъ населеніемъ происходятъ черезъ посредство мѣстныхъ органовъ самоуправліенія крестьянъ и рабочихъ.

30-го Марта 1920 года. Гагры.

Слѣдуютъ подписи всѣхъ перечисленныхъ въ текстѣ лицъ.

(Тифлісская газеты отъ 3-го Апрѣля 1920 г.)

X

ПРОТЕСТЬ

ВСѢМЪ НАРОДАМЪ И НАРОДНЫМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВАМЪ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ОБРАЗОВАНІЙ, СОЗДАВШИХСЯ НА ТЕРРИТОРИИ РОССІИ И ДЕМОКРАТИЯМЪ ЕВРОПЫ.

Двѣ недѣли тому назадъ войска Кубани, Дона и Терека безъ всякихъ предупрежденій помимо воли и согласія крестьянскаго населенія Сочинскаго Округа, вторглись въ наши предѣлы и сразу заговорили языккомъ пулеметовъ и пушекъ. Стоявшая подъ Туапсе Черноморская рабоче-крестьянская армія отошла на Сѣверъ и предоставила Сочинское крестьянство собственнымъ своимъ силамъ. Отобранныя у добровольцевъ пушки и пулеметы мы отдали на фронтъ Черноморской арміи, а сами остались почти безъ оружія. Наскоро сформированный небольшой крестьянскій отрядъ въ теченіе несколькихъ дней старался сдержать натискъ стихійно-наступившей лавины казаковъ генерала Шкуро на границѣ Сочинскаго Округа, но принужденъ былъ отойти. Прибывшіе въ Гагры представители Кубанскаго правительства и Верховнаго Круга заявили нашимъ представителямъ, что казаки готовы пойти на какія угодно уступки, готовы не вмѣшиваться въ мѣстное самоуправліеніе, но требуютъ, чтобы Сочинскіе крестьяне свободно впустили ихъ на свою территорію. Прежде чѣмъ вести какіе-бы то ни было переговоры, наши представители потребовали немедленнаго пріостановленія дальнѣйшаго вторженія корпуса Шкуро за предѣлы Сочинскаго Округа.

Предсѣдатель Кубанскаго правительства Иванисъ и Товарищъ Предсѣдателя Верховнаго Круга Мамоновъ согласились на это, прося во время перемирія созвать Кре

стяянскій съѣздъ, но генералъ Шкуро, который, какъ оказалось впослѣдствіи, дѣйствуетъ совершенно самостоятельно, признавая не Кубанское правительство, а исключительно генерала Деникина, согласившись на трехдневное перемиріе, нарушилъ его на слѣдующій же день и воспользовавшись тѣмъ, что крестьяне готовились къ съѣзду, занялъ безъ боя Сочи. Нѣсколько скрывая свои намѣреніи, генералъ Шкуро заявилъ нашимъ представителямъ, что онъ во что бы то ни стало зайдетъ не только Сочинскій, но также Гагринскій и Сухумскій Округа, а поэтому, гарантируя населенію жизнь и имущество, никакихъ другихъ гарантій не даетъ.

Наученные горькимъ опытомъ прошлого, Сочинское крестьянство хорошо понимаетъ, что значатъ гарантіи Добровольческихъ генераловъ а поэтому рѣшило не поддаваться никакимъ завѣреніямъ этихъ генераловъ и уйти въ горы, гдѣ и защищаться отъ насильниковъ, предводительствуемыхъ Шкуро, Шифнеръ-Маркевичемъ и другими сотрудниками Деникина.

Жаждавшіе прекращенія братоубійственной войны, Сочинскіе крестьяне полагали, что съ изгнаніемъ Деникинцевъ для Сочинскаго Округа насталъ конецъ гражданской войны. Но оставшіеся безъ территории Добровольческие генералы рѣшили использовать казачество для продолженія этой войны, перенеся его изъ предѣловъ Кубани на Черноморское побережье. Выдвинутые Верховнымъ Кругомъ лозунги справедливости и демократичности оказались пустыми словами и казаки силой орудія проливая крестьянскую кровь, хотятъ покорить Черноморскую губернію.

Бросая на произволъ судьбы свои семьи, оставляя незасѣянными поля, будучи безсильными задержать хлынувшую въ округъ лавину въ 70,000 казаковъ, Сочинское крестьянство заявляетъ всему цивилизованному миру свой протестъ противъ настоящаго нашествія, которое грозитъ всѣмъ намъ голодной смертью и полнымъ физическимъ истребленіемъ.

По Порученію делегатовъ отъ крестьянъ Сочинскаго Округа
Президіумъ Комитета освобожденія Черноморья
Селеніе Ахштырь, 5-го Апрѣля 1920 г.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО.

ПРЕДСѢДАТЕЛЮ ВЕРХОВНАГО КРУГА ДОНА, КУБАНИ И ТЕРЕКА
И. П. ТИМОШЕНКО.

Милостивый Государь Иванъ Петровичъ.

Ознакомившись съ Вашими заявлѣніями, помѣщенными на столбцахъ Тифлисскихъ газетъ, я не могу удержаться, чтобы не обратиться къ Вамъ съ этимъ письмомъ и не выразить своего глубочайшаго изумленія по поводу данныхъ Вами мѣстной прессѣ разъясненій, совершенно расходящихся съ дѣйствительностью.

Меня особенно поражаетъ Ваше желаніе свалить вину за всѣ ужасы, происходящіе сейчасъ въ Сочинскомъ округѣ, съ большой головы на здоровую. По Вашимъ словамъ во всемъ виноватъ «Комитетъ освобожденія», который нарушилъ подписанное соглашеніе съ кубанскимъ правительствомъ. На это я долженъ отвѣтить, что или Вы совершенно не вѣрите происшедшіхъ событий, или же (чemu я не хочу вѣрить) сознательно искажаете факты.

Поэтому позволю себѣ напомнить Вамъ эту дѣйствительность.

30-го марта предсѣдатель К. О. Ч. Филипповскій, членъ главнаго штаба Ч. К. О. Москвичевъ, съ одной стороны, и предсѣдатель Кубанского правительства Иванисъ и тов. предс. Верховного Круга Мамоновъ — съ другой стороны, подписали извѣстный вамъ проектъ соглашенія. Проектъ этотъ долженъ былъ быть разсмотрѣнъ на объединенномъ пленарномъ засѣданіи «Комитета Освобожденія», и окончательно утвержденъ

или измѣненъ чрезвычайнымъ крестьянскимъ съѣздомъ. Для созыва съѣзда необходимо было временное прекращеніе военныхъ дѣйствій между крестьянскимъ ополченіемъ и войсками генерала Шкуро. Поэтому немедленно же былъ поднятъ вопросъ о трехдневномъ перемирии. Для заключенія перемирія въ штабъ Шкуро выѣхали предсѣдатель К. О. Ч. Филипповскій, членъ главнаго штаба Трусовъ и товарищъ предсѣдателя верховного круга Мамоновъ. Перемиріе было установлено, но наши делегаты были чрезвычайно удивлены, когда, прощаюсь съ ними, генералъ Шкуро заявилъ, что онъ «быть можетъ, не сдержитъ своего генеральского слова, и будетъ вынужденъ продолжать наступленіе». Затѣмъ штабъ Шкуро былъ предупрежденъ о томъ, что одинъ изъ отдельно дѣйствующихъ отрядовъ крестьянского ополченія сможетъ получить увѣдомленіе о перемиріи только поздно вечеромъ. Это предупрежденіе было передано лично начальнику передовой дивизіи генералу Агоеву, который сказалъ, что онъ приметъ это къ свѣдѣнію.

Однако, несмотря на такое предупрежденіе, придавшись къ тому, что названный отрядъ въ 4 ч. дня обстрѣлялъ казачью развѣдку, (кстати — обстрѣлъ былъ вызванъ передвиженіемъ, вопреки условіямъ перемирія, казачьего развѣзда) генералъ Шкуро заявилъ, что считаетъ перемиріе нарушеннымъ, перешелъ въ наступленіе, занялъ Сочи и не далъ возможности собрать окружной съѣздъ.

Но еще за нѣсколько часовъ до этого, наши телефонисты перехватили телефоно-грамму генерала Шкуро одному изъ начальниковъ отрядовъ, въ которой говорилось о томъ, что, въ виду эвакуаціи Туапсе, необходимо немедленно занять Сочи.

Я думаю, что теперь вамъ станетъ ясно, что, во первыхъ, никакого соглашенія не состоялось, ибо проектъ соглашенія не могъ быть разсмотрѣнъ ни пленумомъ «Комитета Освобожденія», ни крестьянскимъ съѣздомъ, и, во вторыхъ, что перемиріе было нарушено не крестьянами, а казачьимъ командованіемъ.

Не менѣе странно ваше заявленіе о какой то «провокациіи, сознательно или безсознательно распространяемой вокругъ факта оккупации казаками Сочинского округа». Вы говорите, что пришли къ намъ «какъ демократическая сила». Но я увѣренъ, что Вы отлично понимаете, что никакая демократія не позволитъ себѣ врываются вопреки волѣ другой демократіи въ чужой край, подвергать этотъ край полному разоренію и обрекать демократію этого края физическому истребленію.

Неужели Вы не знаете, что творить Ваша «демократическая сила» въ Сочинскомъ округѣ? Неужели Вы не читаете издающейся въ Сочи газеты, именуемой «Вѣстникъ Кубанского Правительства»? Въ № 9 этой газеты совершенно ясно и опредѣленно сказано, что казаки, для спасенія себя самихъ и своихъ голодныхъ лошадей, принуждены истребить продовольственные запасы Сочинскихъ крестьянъ, потравить посѣвы и уничтожить сады. Но такъ какъ, — продолжаетъ Вашъ офиціозъ, — казаки вынуждены сдѣлать это для своего спасенія отъ голодной смерти, то населенію рекомендуется не роптать, а спокойно умирать съ голоду, надѣясь, что при первой возможности кубанцы щедро вознаградятъ оставшихся въ живыхъ!

Извѣстно ли Вамъ, что генералъ Шкуро продаєтъ на вывозъ весь валютный товаръ, имѣющійся въ Сочинскомъ округѣ и состоящий изъ табаку и саломаса? Знаете ли Вы, что этотъ табакъ свезенъ въ Сочи и Адлеръ, какъ натуральный налогъ для обмѣна на продовольствие, въ которомъ такъ нуждается наше населеніе? Знаете ли вы, что подъ стоимостью этого табака были выпущены размѣнныя денежные знаки, находящіеся въ рукахъ населенія, и которые теперь ровно ничего не стоятъ такъ какъ обеспечивающей эти знаки товаръ вывезенъ спекулянтами, скупившими его за безцѣнокъ у Вашего генерала Шкуро? Извѣстно ли Вамъ что противъ такого ни чѣмъ не прикрытаго грабежа Вашему правительству заявленъ протестъ Сочинской городской управой и сельскими сходами.

Неужели такія дѣйствія Вы считаете «демократическими мѣропріятіями?»

Мнѣ кажется, что если Вы ознакомитесь съ содержаніемъ «Вѣстника Кубанского правительства», то Вы сами увидите, что сдѣланныя Вами въ Тифлисѣ заявленія совершенно расходятся съ дѣйствіями Вашего командованія въ Сочи. Ваши Сочинские коллеги

совершенно не отрицаютъ фактовъ уничтоженія у нашихъ крестьянъ всего продовольствія, сѣмянъ, посѣвовъ и наступившихъ вслѣдъ за этимъ голода и холеры. Они лишь заявляютъ, что сіе было неизбѣжно и вызвано извѣстными соображеніями.

На эти заявленія можно отвѣтить, что во первыхъ, всего этого можно было бы избѣжать, если-бы кубанское правительство не находилось въ полной зависимости отъ реакціонныхъ генераловъ, стоящихъ во главѣ казачьихъ войскъ, и во вторыхъ, что мѣстному населенію совершенно безразлично, какими соображеніями вызвано его разореніе незванными гостями, и какими принципами — демократическими или имперіалистическими — руководствуются эти гости.

Въ одной русской сказкѣ нѣкій карась на вопросъ, подъ какимъ соусомъ желаетъ онъ быть зажареннымъ, отвѣтилъ, что прежде всего, онъ совсѣмъ не хочетъ, чтобы его жарили, а если его тѣмъ не менѣе зажарять, то ему совершенно безразлично, подъ какимъ соусомъ его съѣдятъ! Черноморское крестьянство думаетъ такъ же, какъ и этотъ злополучный карась.

Я не въ состояніи отвѣтить на всѣ Ваши заявленія, ибо тогда письмо мое будетъ безконечно длиннымъ, но какъ избранникъ Сочинского крестьянства и какъ защитникъ его интересовъ, я обязанъ сообщить Вамъ, что хотя наше крестьянство страстно жаждало и жаждетъ прекращенія гражданской войны, нынѣ дѣйствующіе противъ Вашей «демократической силы» зеленые состоять исключительно изъ однихъ крестьянъ, которые были вынуждены взяться за оружіе для защиты своихъ семей отъ окончательного разоренія ихъ Вашей «демократіей».

Я долженъ указать Вамъ также и на то, что до Вашего нашествія наше крестьянство относилось къ кубанцамъ съ самой теплой симпатіей и что проклятія голодныхъ и ограбленныхъ крестьянъ, которая теперь несутся вслѣдъ уходящимъ казакамъ, должны быть отнесены не къ рядовому казачеству, которое само умираетъ съ голоду на берегахъ Чернаго моря, а къ тѣмъ вождямъ, которые сознательно или безсознательно вовлекли казаковъ въ Черноморскую авантюру.

Вся отвѣтственность за гибель казаковъ и населенія отъ голода и вспыхнувшей теперь въ Сочинскомъ округѣ эпидеміи азіатской холеры, должна лечь только на этихъ вождей.

Мнѣ кажется, что вмѣсто того, чтобы вести на страницахъ Тифлісскихъ газетъ ненужную полемику съ представителями Черноморского крестьянства, доказывая Вашу «демократичность», было бы гораздо проще, если бы Вы здѣсь въ Тифлісѣ откровенно заявили то, что говорять въ Сочи Ваши коллеги, а именно: что для спасенія казаковъ и ихъ лошадей Вы сознательно пошли на разореніе и физическое истребленіе крестьянского населения Сочинского округа.

Заканчивая это письмо, я искренно желаю, чтобы ни одинъ народъ, ни одинъ край никогда бы не испытали тѣхъ ужасовъ, того голода и тѣхъ эпидемій, отъ которыхъ теперь гибнутъ крестьяне нашего несчастнаго округа, а съ ними вмѣстѣ и обманутые казаки.

Товарищъ предсѣдателя Комитета Освобожденія Черноморья
Предсѣдатель Главнаго Штаба Черноморского Крестьянскаго Ополченія
и Предсѣдатель Чрезвычайного Сочинскаго Окружнаго Съѣзда

Н. Вороновичъ.

24 апрѣля 1920 г. (Сухумская газета «Наше слово» отъ 30 апрѣля 1920 г.)

XII

ПРИГОВОРЪ.

Мы, нижеподписавшіеся, уполномоченные сельскихъ сходовъ Хостинскаго, Адлерскаго и Ахштырскаго районовъ Сочинскаго округа Черноморской губерніи, собравшись сего 17-го Июня 1920 года, имѣли сужденіе объ арестахъ Совѣтскими властями Россій-

ской коммунистической республики избранныхъ мами на крестьянско-рабочемъ съездѣ 25-го февраля с. г. членовъ Комитета Освобожденія и другихъ нашихъ крестьянъ, которые бились съ кадетами за нашу свободу въ теченіе прошлой зимы.

Узнавъ о томъ, что наши избранники и товарищи посажены въ тюрьму, мы послали къ властямъ Российской Совѣтской Республики ходоковъ съ просьбой отпустить ихъ на поруки всего крестьянскаго населенія. Однако въ Сочинскомъ Особомъ Отдѣлѣ нашимъ ходокамъ отказали въ этой просьбѣ.

Мы видимъ, что прибывшая къ намъ Рабоче-Крестьянская Совѣтская власть первымъ дѣломъ обратилась противъ крестьянъ. Мы видимъ также, что никакихъ совѣтовъ намъ не позволяютъ выбирать, а тѣ крестьянскіе совѣты, которые были у насъ при Комитѣтѣ Освобожденія — нынѣшняя Совѣтская власть разогнала.

Изъ приказовъ новой власти мы усмотрѣли, что насъ, крестьянъ, хотятъ поставить въ такое-же положеніе, въ какомъ мы находились при Деникинѣ.

Вместо обѣщанного хлѣба, у насъ, разоренныхъ Деникинцами и Шкуровцами, хотятъ отобрать послѣднее добро, которое у насъ еще уцѣлѣло.

Наше Крестьянское Ополченіе снова, какъ и при Деникинѣ, называютъ бандой, обезоруживаютъ и заставляютъ обратно уходить въ горы.

Все вышеуказанное мы не можемъ называть иначе, какъ насилиемъ коммунистической партіи большевиковъ. И мы постановили обо всѣхъ ихъ поступкахъ и притѣсненіяхъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, чтобы всѣ тѣ люди, которые имъ до сего времени довѣряютъ, знали, что Совѣтская власть большевиковъ для насъ, трудовыхъ крестьянъ, совершенно не подходитъ и мы такъ же точно желаемъ избавиться отъ неї, какъ избавились отъ кадетовъ. Въ чёмъ и подписуемся.

(Двѣнадцать подписей и одинъ крестъ.)
